

## 消费之声

《星榜:资本变局与科创革命》成为经济类热销新书

近日,《星榜:资本变局与科创革命》成为受推荐经济类热销新书。《星榜:资本变局与科创革命》,作者高凤勇、布娜新。本书是目前少见的一本以全景视角深入探讨海外、境外注册制如何与国内实际情况相结合的书籍。书中运用作者的“四象限论”、“门槛门框论”等原创理论,全面深入地探讨了科创板的创新之处及投资价值。

## 奋力作为 助推消费品牌建设

2019年5月10日,在我国第三个“中国品牌日”这一天,中国消费品牌工程办公室正式挂牌成立。匆匆半载,办公室工作有条不紊展开,从理论和实践两个方面都进行了宝贵的探索,积累了十分宝贵的经验。辞旧迎新,面对即将到来的2020年,充满了期待。

中国经济经过70年,尤其是改革开放40年的快速发展,GDP总量已经排位



世界第二,人民生活水平获得了极大的提升。与之相伴的是,中国制造和中国品牌的不断发展壮大,民族品牌获得了长足进步。

中国特色社会主义进入新时代,我国经济发展也进入了新时代,基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。商品正在从注重数量和规模向注重品质和价值转变,品牌经济方兴未艾。不断加强品牌建设,引领消费升级,实现由中国产品向中国品牌的转变,成为转型发展的着力点。中国消费品牌工程办公室的愿景是“践行品牌强国战略,推进消费行业进步”。紧紧围绕品牌强国的核心理念,宣传品牌强国战略,提高全民品牌意识,关注自主品牌成长,讲好中国品牌故事,务实落地为企业赋能,推动中国消费品牌建设。

## 消费升级是未来经济发展新动力

我国经济发展已经进入一个新时期,新时代下的经济发展具有新特点,消费升级是未来经济发展的新动力。消费升级通常就是指消费结构的升级,包括各类消费支出在消费总支出中的结构升级和层次提高,直接反映了消费水平和发展趋势。消费升级是我国经济平稳运行的“顶梁柱”、高质量发展的“助推器”,更是满足人民美好生活需要的直接体现。

近几年,我国消费市场保持平稳运行、稳中有进态势,消费内容升级、消费地域延伸、消费代际更迭的新特点逐渐

显现,已进入需求多元发展、结构不断升级的消费新时代。消费一如既往地扮演着经济发展重要驱动力的角色。人们对美好生活向往,既要把消费这个蛋糕做大,同时还要做优。我国将从高速发展阶段的速度型、规模性、粗放型发展向中速发展阶段的质量型、效率型、集约型发展转变。经济发展的新常态下,我国很多商品供给侧出现过剩,但与此同时很多高端产品和服务又严重不足,进行供给侧改革就很有必要。总的消费趋势是从传统消费到新兴消费、从物质消费到精神消费,从线下消费到线上消费,从非信用消费到信用消费,从大众消费到小众消费。

## 消费升级的重要内容是品牌打造与推广

我国经济的增长备受瞩目,但在发展战略方面如果没有从单纯商品生产调整到品牌建设,较快的经济增长模式就很难维持。市场竞争,不仅是产品的较量,更是品牌的较量,未来的商业战场一定属于品牌。经济发达国家的经济发展都是建立在品牌基础之上的,而非建立在单纯商品之上。品牌打造与推广是消费升级的重要内容。

首创品牌是一种创新。创新是一个国家和一个民族发展的不竭动力。没有创新,社会无法进步;没有创新,民族没法发展;没有创新,社会和人类无法推进文明。品牌建设也离不开创新。各个生产流通企业都要转变企业经济发展方式、创新经济发展结构、打造全新产业链

条,逐步调整管理模式,改变管理机制、创新营销政策、创新公关手段,方可在激烈的市场竞争中分得一杯羹,方可逐步建立品牌。品牌建设也是中国制造向中国创造的转变,是中国速度向中国质量的转变,是中国产品向中国品牌的转变;创造品牌、选择品牌成为历史的必然,社会的发展,人类的进步,经济的增长,技术的革新、生活水平的提高,都让我们开始选择品牌。

其次品牌是一种文化。从表面来看,品牌只是一个企业或者一个产品不同于另一家企业、产品的标示、标志而已,实际上差异化的标示或标志代表的是不同的文化,是企业或产品文化的象征,是单位文化价值的体现,是企业文化理念的诉求和反映。体现的是一个企业的价值观、审美观、道德观甚至人生观,体现的是一个企业的生活方式的倡导观。一个好的品牌可以把一群价值观相同或相近的人们聚合在一起。

品牌还是一种资本,一种粘性聚合资本。品牌是广大消费者对一个企业及其产品过硬的产品质量、完善的售后服务、良好的产品形象、美好的文化价值、优秀的管理结果等等所形成的一种评价和认知。品牌选择是一种信任、托付、追随,人们对某种品牌的粘度体现为品牌的忠诚度。甚至有时候忠诚度很高的消费者是甩也甩不掉,抛也抛不开的,真是形影相随、不离不弃。因此提升品牌价值培养忠诚消费者非常重要,企业由此会在与对手的竞争中拥有坚实的后盾基

础。

## 打造消费品牌任重道远

品牌塑造本身就是一个长期而艰辛的过程。一个品牌从诞生的那一天起,就面临着来自市场环境、自身定位、产品品质等多方面的考验,想要得到消费者的认可,进而逐渐形成信任感和忠诚度,成为真正意义上的品牌甚至名牌,绝不是件容易的事情。而且,消费升级带来了消费的生态化、平台化等诸多变化,也引发了新时代下的消费品牌的白热化竞争,与之前一个行业中往往能够同时并存两个主要品牌不同,现在很多品牌不得不面临“只有第一,没有第二”的新挑战。所以,尽管近年来消费品牌建设取得了长足进步,但我们必须清醒地认识到,品牌塑造还是一个大难题。

中国消费品牌工程办公室是由国务院国资委举办、中国轻工业联合会主管主办的消费日报社重点打造的消费领域品牌发展推介机构,其主要工作任务就是开展消费品牌的打造、消费品牌企业的培优、消费领域诚信体系和标准体系建设、消费者信得过产品的防伪溯源与推广等工作,助推消费行业健康发展。

办公室负责人于振华曾获得清华-北大卡工商管理专业硕士学位,他对于消费品牌的建设与发展,有着自己独特的观点。他认为,转型期的中国经济,中国消费者市场也在经历转型,推动消费增长的动力也将与过去完全不同。未来五



年,上层中产及富裕阶层消费者、新时代消费者以及网络购物这三大新兴力量将深刻改变中国的消费市场。大家对品牌的追求和质量的追求,对产品特异性的追求等这些新趋势都决定了未来消费品牌建设的方向。处于中国特色社会主义新时代,消费企业应当有强烈的品牌意识、有品牌塑造的思想自觉和行动自觉,坚持品牌初心,追求产品品质,不短视、不盲从,绵绵用力、久久为功,为打造品牌持续努力。

2020年,中国消费品牌工程办公室将继续发挥国家级媒体资源优势和全方位“消费之声”新媒体矩阵优势,组建消费品牌领域智库,搭建优势资源平台,与业内权威机构合作,营造适合品牌生长的市场生态、社会生态,扎实落地,为企业品牌塑造提供优质服务和有力支持,努力打造消费品牌,促进消费行业健康发展。

(马泽峰)

中国消费品工程牌办公室  
China Consumption Brand Engineering Office

践行品牌强国战略  
促进消费行业进步

2020

谨賀新年